

# БРИКС - НОВЫЙ ИГРОК НА АФРИКАНСКОМ КОНТИНЕНТЕ

Т.Л. ДЕЙЧ

Кандидат исторических наук

Е.Н. КОРЕНДЯСОВ

Кандидат экономических наук  
Институт Африки РАН

*Ключевые слова:* БРИКС, Африка, сотрудничество, торговля, инвестиции, сырьевые ресурсы

Наиболее активен в Африке Китай, стремящийся использовать потенциал БРИКС для наращивания своего влияния в качестве одного из ведущих глобальных игроков. Китай энергично поддержал желание ЮАР стать членом БРИКС<sup>1</sup>.

## КИТАЙ И ЮЖНАЯ АФРИКА: МОДЕЛЬ ДВУСТОРОННЕГО СОТРУДНИЧЕСТВА

Рассматривая ЮАР как ворота не только в страны Юга Африки, но и в Африку в целом, Пекин давно и достаточно успешно сотрудничает с ней. В 2009 г. Китай обошел США как самый крупный рынок для южноафриканского экспорта, включающего железную руду, медь, хром, олово, стоимость которого составила \$6,57 млрд. В 2009 г., несмотря на кризис, объем двусторонней торговли составил \$16 млрд<sup>2</sup>, а за 9 месяцев 2010 г. - \$17,3 млрд<sup>3</sup>.

Объем китайских инвестиций в ЮАР составил в 2010 г. \$7 млрд. В 2008 г. крупнейший в мире по размерам капитализации Промышленный и коммерческий банк Китая приобрел 20% акций южноафриканского «Стэндрд Бэнк». Китайцы взяли за создание тематического парка «Диснейленд» в Йоханнесбурге стоимостью \$250 млн. Китай - второе, помимо США, государство, сооружающее такого рода парки за рубежом<sup>4</sup>.

Во время визита в Пекин в августе 2010 г. президента ЮАР

Джекоба Зуму сопровождала делегация из 400 бизнесменов и 11 министров. Были подписаны соглашения об участии китайских компаний в добыче титана в ЮАР, строительстве железной дороги и электростанций, обмене технологиями в области производства чугуна и ядерной энергетики<sup>5</sup>. А в ноябре 2010 г. Китай обещал предоставить южноафриканскому правительству кредитную линию на цели развития ядерной энергетики<sup>6</sup>. ЮАР посещает наибольшее число китайских туристов, в Китае обучается наибольшее число студентов из Южной Африки.

Таким образом, двусторонние отношения КНР-ЮАР могут рассматриваться как маяк сотрудничества между странами - членами БРИКС, а также между БРИКС и Африкой.

## КИТАЙ - ГЛАВНЫЙ ИНВЕСТИОР В АФРИКЕ...

Китай - самый крупный из стран БРИКС инвестор в Африке. В настоящее время свыше 2 тыс. китайских компаний вло-

жили средства в страны континента. В ежегодном докладе министерства коммерции КНР за 2010 г. говорится, что число китайских компаний будет расти и расширятся осваиваемые ими сферы африканской экономики<sup>7</sup>. Согласно статистике министерства, китайские ПИИ в Африку выросли с \$74,8 млн в 2003 г. до \$5,49 млрд в 2008 г. и до \$9,33 млрд в 2009 г.<sup>8</sup> Однако, по мнению специалистов, реальные цифры инвестиций намного выше<sup>9</sup>. В 2010 г. китайские инвестиции только в одной стране - Нигерии - превысили \$7 млрд<sup>10</sup>.

Особое внимание уделяется нефтепроизводящим странам - Анголе, Нигерии, Судану. Так, в 2006 г. Китай получил подряд на восстановление главной железнодорожной линии Анголы - Бенгельской, связывающей медный пояс Замбии и месторождения в ДРК с ангольским портом Лобито, а крупнейшая китайская телекоммуникационная компания

**В зале заседаний саммита БРИКС.  
Дели, 29 марта 2012 г.**



Окончание. Начало см.: Азия и Африка сегодня, 2012, № 4.

От редакции. В первой части статьи этих авторов (№ 4, 2012) в таблице 1 (с. 25) допущены опечатки. В подразделе «Среднегодовые темпы прироста» роста следует читать: «2000-2008 - 4,1% и 2,9%», «2021-2030 - 7,8% и 2%».

«ZTE» вложила \$400 млн в развитие телевизионной и телефонной сетей в стране. В Нигерии Китай взялся за ремонт железнодорожной системы Лагос - Кано, которая должна связать 36 штатов и главных городов страны<sup>11</sup>. Основное направление инвестирования - месторождения полезных ископаемых Дельта Нигера, сталелитейное производство, сельское хозяйство.

«Чайна Нейшнл Петролеум Корпорейшн» (CNPC) - самый крупный инвестор в нефтяную промышленность Судана. Вместе с суданской «Грейт Найл Петролеум Оперейтинг Компани» CNPC вложила средства в ряд проектов в нефтяной отрасли, включая 1500-километровый нефтепровод и терминал вблизи порта Судан. Китайские инвестиции в Алжире, где действуют 50 китайских компаний и реализуются 6 крупных нефтяных проектов, составили к концу 2010 г. \$1 млрд<sup>12</sup>.

Щедрые инвестиции получают и страны - обладатели запасов минералов. Китай - крупнейший в мире потребитель меди, которой богата Замбия. Китайские ПИИ в Замбии превысили в 2010 г. \$1 млрд, позволив стране создать 15 тыс. рабочих мест. Как заявил вице-президент страны Г.Кунда, в ближайшие годы страна получит еще \$5 млрд<sup>13</sup>.

Будучи в 2009 г. в Намибии, председатель КНР Ху Цзиньтао объявил о новой программе помощи в развитии намибийской экономики и разработке богатых минеральных ресурсов страны (алмазы, уран, цинк, кобальт). Взамен обещаны беспроцентные займы и гранты на строительство школ.

В общей сложности, Китай реализует инфраструктурные проекты в 35 африканских странах<sup>14</sup>, в т.ч. не обладающих богатыми ресурсами. Так, китайский Эксимбанк вложил \$30,7 млн в строительство дорог в столице Руанды - Кигали<sup>15</sup>. При этом китайские фирмы реализуют проекты на 25% дешевле, нежели западные фирмы.

С помощью Китая в Африке были реализованы свыше 1 тыс. проектов. Телекоммуникационный гигант «Хуавей» имеет 2,5

тыс. служащих в 40 африканских странах и штат из 300 человек в одном только Лагосе. Компания обеспечивает мобильной связью Кению, Зимбабве, Нигерию и другие страны. Компания ZTE вложила \$400 млн в модернизацию телевизионной и телефонной сетей в ряде африканских стран. Такие компании, как Хуавей и ZTE, приходят на смену американским и европейским компаниям телекоммуникационного оборудования по всему континенту<sup>16</sup>. Масштабный проект, недавно законченный Китаем, - Центр конференций Африканского Союза в Аддис-Абебе, площадью 50 тыс. кв. м и стоимостью \$200 млн.

### ... И ДОНОР СТРАН КОНТИНЕНТА

Китай оказывает странам Африки существенную помощь. Важную роль при этом играет Форум китайско-африканского

доступа к рынкам, борьбе с изменениями климата, здравоохранении, образовании, охране окружающей среды и поощрении инвестиций. Он заявил, что в следующие три года Китай предоставит странам Африки \$10 млрд в качестве низкопроцентных займов ( в два раза больше, чем было обещано на предыдущем саммите 2006 г.), \$1 млрд в качестве займов для малого и среднего бизнеса и спишет долги наименее развитым странам континента. Особое внимание было уделено сельскому хозяйству Африки. Было обещано направить в ее страны 50 бригад специалистов, обучить 2 тыс. африканцев, развивать сотрудничество в создании сельскохозяйственной инфраструктуры, производстве зерна, передаче технологий<sup>17</sup>. На Форуме было также объявлено о планах Китая отменить к 2012 г. тарифы на импорт 95% товаров из наименее развитых стран Африки.



сотрудничества на министерском уровне (FOCAC), созданный в 2000 г. На каждом заседании Форума Китай давал африканским странам обещания, которые должны были выполняться в течение следующих трех лет. Готовность Пекина и в условиях кризиса продолжать оказывать помощь странам Африки продемонстрировал состоявшийся в ноябре 2009 г. в Шарм-эль-Шейхе (Египет) 4-й саммит Форума, на котором премьер КНР Вэнь Цзябао объявил о 8 новых мерах по развитию партнерства со странами Африки: в сельском хозяйстве, списании долгов, расширении

### Лидеры стран - членов БРИКС.

Приоритетное направление китайско-африканского сотрудничества - помощь в развитии сельского хозяйства стран Африки. 10 тыс. китайских специалистов в области сельского хозяйства оказали помощь 40 странам в осуществлении 200 проектов. Объект китайской помощи - и сфера здравоохранения. На 2008 г. в странах континента трудились 37 бригад в составе 1,1 тыс. китайских медицинских специалистов. Осуществлялась помощь в профилактике и лечении

тропических болезней, а также ВИЧ/СПИДа.

Важную роль в развитии экономического сотрудничества Китая со странами Африки призван сыграть проект создания в ее странах свободных экономических зон (СЭЗ). Свыше 10 африканских государств проявили интерес к зонам. Группой экспертов были выбраны в Африке 6 стран, где предполагалось создать СЭЗ: Алжир, Египет, Эфиопия, Маврикий, Нигерия, Замбия. К середине 2010 г. в Африке создавалось 6 зон. Зона замбийско-китайского торгово-экономического сотрудничества стала первым такого рода проектом, реализованным Китаем в Африке; в ее открытии в феврале 2009 г. принял участие министр торговли КНР Чэнь Дэмин<sup>18</sup>.

30% расходов по созданию зоны, а китайским предприятиям, перемещающимся в зону, - компенсация половины расходов на переезд<sup>19</sup>.

Большое внимание уделяет Китай подготовке африканских специалистов. В 2009 г. принят 3-летний план «стратегического партнерства в науке, технологиях и высшем образовании». 20 китайских университетов и колледжей установят сотрудничество с вузами и колледжами африканских стран. Ежегодно африканским студентам предоставлялось 4 тыс. стипендий. В 2012 г. число стипендий вырастет до 5,5 тыс. Всего стипендии для обучения в вузах КНР получили 15,3 тыс. африканцев<sup>20</sup>.

В 2009 г. Китай обязался подготовить для стран Африки 3 тыс.

партнерства в новом веке<sup>23</sup>. В 2010 г. индийско-африканская торговля превысила \$46 млрд, и ожидается, что она составит \$70 млрд к 2015 г.<sup>24</sup> Индийские инвестиции в Африку превысили в 2010 г. \$25 млрд<sup>25</sup>. Индийские партнеры прилагают настойчивые усилия для реализации на африканских рынках своих технологий в области модернизации сельского хозяйства, продуктов программного обеспечения, компьютерных систем, в налаживании производства лекарственных препаратов. Сферы вложений - телекоммуникации, автомобильная промышленность, высокие технологии, фармацевтика, сельское хозяйство.

В 2010 г. индийский поставщик телекоммуникационных услуг *Bharti Airtel* приобрел акции компании *Zein* за \$10,7 млрд. Компания базируется в Кувейте, но имеет африканские активы, так что в результате Индия приобрела бизнес в 15 странах Африки. По словам Кваме Овино, профессора Кенийского института экономики, индийские инвестиции в телекоммуникации привели к резкому снижению цен. Многие кенийцы могли об этом только мечтать<sup>26</sup>.

По примеру Китая Индия организовала «Форум Индия-Африка», первый саммит которого прошел в Нью-Дели в 2008 г. В ходе второго саммита в 2011 г. в Аддис-Абебе, на котором присутствовали главы 15 африканских стран, были подписаны Аддис-Абеская декларация и План действий, совместно разработанный Индией и Африканским Союзом. Премьер-министр страны М.Сингх заявил на саммите, что Индия предоставит Африке в следующие три года кредитную линию в сумме \$5,7 млрд. Обещанную Дели финансовую помощь планируется использовать на проекты развития села, создание предприятий пищевой промышленности, образовательные программы.

Со своей стороны, Африка, как заявил на пресс-конференции по итогам саммита президент Экваториальной Гвинеи Т.О.Нгема Мбасого, поддержит кандидатуру Индии на место постоянного члена Совбеза ООН: «Африка не только ожидает чего-то от Индии,



Президенты ЮАР и России Джекоб Зума и Дмитрий Медведев. Дели, 29 марта 2012 г.

Бизнес-модели африканских зон различны: некоторые девелоперы рассчитывают на естественные ресурсы (зона Чамбиши в Замбии), другие надеются использовать прибрежные зоны для выхода на новые рынки. Китайское правительство оказывает помощь компаниям, выигравшим официальные тендеры. Каждая зона может рассчитывать на гранты в сумме \$29 - 44 млн и долгосрочные кредиты до \$294 млн. Девелоперам предоставляются субсидии, способные покрыть до

врачей и медсестер, осуществить за 3 года 100 совместных исследовательских проектов<sup>21</sup>. В Африке на средства Пекина созданы 19 «институтов Конфуция», где изучают-ся китайский язык и культура<sup>22</sup>.

## ИНДИЯ «ДОГОНЯЕТ» КИТАЙ

Расширяет свое присутствие в Африке и Индия - давний партнер стран континента. На встрече с министрами торговли африканских стран в мае 2011 г. министр торговли и промышленности Индии А.Шарма назвал экономическое сотрудничество Индии с Африкой «краеугольным камнем»

но и сама готова помочь ей в таких областях, как реформа ООН»<sup>27</sup>. Поддержка Африканского Союза, если страны-члены проголосуют солидарно, станет весомым подспорьем для Индии, которая все последние годы стремится войти в состав постоянных членов СБ ООН.

Для африканских студентов в университетах Бангалора, Дели и Мумбаи зарезервировано 22 тыс. мест. В рамках специального проекта «Индийско-африканский виртуальный университет» будет обучаться еще 10 тыс. студентов. \$700 млн выделят на учебные программы в самой Африке.

## БРАЗИЛИЯ В АФРИКЕ

Хотя экономическое влияние Бразилии в Африке уступает китайскому и индийскому, оно заметно выросло за последние годы. Инвестиции Бразилии в Африке превысили в 2009 г. \$10 млрд<sup>28</sup>. В основном они сосредоточены в португалоязычных странах - Анголе и Мозамбике, где действуют мультинациональные компании, такие, как горнодобывающая «Вейл» и национальный нефтяной гигант - компания «Петробрас». Вместе с тем, объектами инвестиционной активности бразильских компаний становятся Конго, Замбия, Намибия, ЮАР, Судан, Гвинея, Либерия, Нигерия. Капиталы направляются в получение биотоплива, инфраструктуру (компания «Одербрехт»), банковский сектор. Бразилия предоставляет помощь в развитии хлопководства Бенину, Буркина Фасо, Чаду, Мали.

Несколько лет назад Бразилия получала помощь от МВФ, сейчас она сама предоставила МВФ займы в сумме \$10 млрд для оказания помощи другим странам. Вместе с Африканским банком развития Бразилия создала Трастовый фонд для финансирования передачи сельскохозяйственных технологий и знаний в области охраны окружающей среды по линии сотрудничества Юг-Юг<sup>29</sup>.

Бразилия обладает мощным промышленным потенциалом. Ее машино-техническая продукция адаптирована к работе в климатических условиях, схожих с афри-

канскими, соответствует технологическим укладам индустриального и постиндустриального этапов. Африку и Бразилию сближает и культурологическая близость. Численность африканской диаспоры в Бразилии составляет несколько миллионов человек.

Бразильский бизнес менее пуглив перед лицом коммерческих и иных рисков, с которыми сталкивается бизнес в Африке. Бразильские партнеры востребованы на континенте, и можно ожидать достаточно высоких темпов развития бразильско-африканского сотрудничества.

## А ЧТО ДЕЛАЕТ РОССИЯ В АФРИКЕ?

Учитывая растущую роль африканского фактора в международных делах, Россия проявляет большую заинтересованность в расширении взаимодействия со странами континента на мировой арене. К тому же, деятельность России в рамках БРИКС способствует повышению ее престижа в Африке.

В последние пять лет сфера российско-африканского экономического партнерства, хотя и медленно, но расширяется, но темпы расширения существенно отстают от имеющихся возможностей. Объем внешнеторгового оборота России со странами Африки составил в 2010 г. \$9 млрд. Российские активы в Африке в 2010 г. перешагнули уровень \$5 млрд (в 2006 г. - 2,2 млрд)<sup>30</sup>, а заявленные российскими компаниями инвестиции достигают, по нашим оценкам, \$10 млрд.

На Россию и Африку приходится значительная часть мировых природных ресурсов, и по многим видам минерального сырья они в значительной мере дополняют друг друга. В разработке африканских природных ресурсов в настоящее время принимают участие более 20 крупных российских компаний. Они реализуют более 40 проектов, наиболее значительными из которых являются разработка компанией «ЛУКОЙЛ» нефтяных месторождений в Гвинейском заливе; марганца и ванадия в ЮАР - соответственно холдингами «Ренова» и

«Евраз», железной руды в Либерии (компания «Северсталь»), алмазов в Анголе (АЛРОСА), никеля в Ботсване (Норникель), урановых руд в Намибии (Росатом).

Россия значительно увеличила свой вклад в международные программы развития. По схемам, разработанным ВБ, МВФ и Парижским клубом, Россия, в частности, списала, в рамках плана действий по Африке «Группы восьми», задолженность африканских стран по долгам СССР на сумму \$20 млрд. В 2009 г. она увеличила объем официальной помощи развитию (ОПР) почти в четыре раза - до \$785 млн с \$220 млн в 2008 г., - сообщил директор Департамента международных финансовых отношений Минфина РФ Андрей Бокарев, представляя журналистам доклад о результатах вклада РФ в содействие международному развитию. В соответствии с принятыми обязательствами, Россия намерена предоставлять помощь странам с низким доходом на уровне \$400-500 млн в год. В целом, общий объем российской помощи, квалифицируемой как ОПР, с 2004 по 2009 гг. составил \$1,5 млрд<sup>31</sup>.

В рамках программ по обеспечению продовольственной безопасности объем российской помощи в 2009 г. составил \$55,3 млн. В 2010 г. продовольственная помощь и содействие сельскому хозяйству составили 142,1 млн руб., а в 2011 г. Россия намерена была выделить на эти программы \$46,6 млн. В 2010 г. планировалось перечислить \$10 млн на многостороннее некоммерческое партнерство «Глобальная деревня», обеспечивающее доступ населения беднейших стран мира к энергетическим ресурсам<sup>32</sup>.

Общий вклад России в осуществление иницированных «восьмеркой» и «Глобальным фондом по борьбе с ВИЧ/СПИДом, малярией и туберкулезом» программ борьбы с полиомиелитом, развития образования, инфраструктуры составил около \$100 млн. В целом, с 2006 по 2009 гг. вклад России в развитие здравоохранения в мире составил \$323,53 млн (общая сумма обязательств РФ - \$257 млн).

За 2009-2012 гг. в рамках решения «Группы 8» предполагается выделить \$21 млн на борьбу с инфекционными заболеваниями; отдельные компоненты программы будут реализованы в Эфиопии, Анголе, Танзании. На финансирование и техническую поддержку борьбы с малярией в Африке Россия выделила в 2007-2009 гг. \$20 млн<sup>33</sup>. По двусторонним каналам оказывается помощь в преодолении последствий природных бедствий, предотвращении голода. Такая помощь была оказана Эфиопии, Эритрее, Кении. Африканским странам ежегодно предоставляется 750 студенческих стипендий.

Россия рассматривает развитие отношений с Африкой как один из приоритетов своей внешнеполитической стратегии, имеет на континенте долговременные интересы и намерена продолжать прилагать усилия в целях расширения многоплановых связей с Африкой.

### **ЧЕГО ОЖИДАТЬ АФРИКЕ ОТ СОТРУДНИЧЕСТВА С БРИКС?**

Таким образом, на уровне двусторонних отношений между странами БРИКС и Африки сформировалось достаточно разветвленное и масштабное сотрудничество, базирующееся на долговременных взаимных интересах. БРИКС становится ключевым фактором на Африканском континенте, реальной альтернативой традиционным партнерам африканских стран.

Африканцы заявляют, что многие годы принимали западную помощь и следовали западным моделям развития, но так и не сумели покончить с отсталостью. Считая, что Китай, Индия, Бразилия, Россия и новый член БРИКС - Южная Африка могут привнести в сферу экономического сотрудничества нечто новое, они воспринимают эти страны как доноров и инвесторов, готовых и способных помочь им решить проблемы развития.

Внимание к нуждам и проблемам африканцев, растущая экономическая помощь, не обремененная политическими и иными

условиями, торговый и инвестиционный бум, энергичное продвижение интересов Африки в международных организациях сделали БРИКС привлекательной для африканцев альтернативой Западу.

БРИКС открывает возможности доступа Африканского континента к новым источникам финансовых и инвестиционных ресурсов, к новейшим технологиям. Отношения партнерского взаимодействия между БРИКС и Африкой придают важный импульс процессу перехода к новому миропорядку, основанному на принципах полицентричности, равноправия, сбалансированного и устойчивого развития мировой экономики.

### **САММИТ БРИКС В НЬЮ-ДЕЛИ**

29 марта 2012 г. в Нью-Дели (Индия) состоялся IV саммит БРИКС с обозначенной темой дискуссий - «Партнерство БРИКС в интересах глобальной стабильности, безопасности и процветания». Итоги саммита убеждают в том, что БРИКС уже стал утвердившимся форматом в международных отношениях. При этом усиливаются тенденции к превращению этого форума в сильную, влиятельную международную организацию, в полноформатный механизм взаимодействия стран-членов в вопросах мировой экономики и международной политики.

Выступая на саммите, президент России Д.А.Медведев заявил, что в перспективе организация может стать «одним из ключевых элементов системы глобального управления». По его мнению, БРИКС «следует позиционировать как новую модель отношений, которая строится вне устоявшихся стереотипов, конструкций типа моста или посредника», поскольку «подобный подход к объединению с населением почти 3 млрд человек заведомо ограничивает его возможности по проведению самостоятельной согласованной линии на международной арене»<sup>34</sup>.

Саммит принял Делийскую декларацию. Из ее текста ясно, что страны БРИКС, стремясь к

согласованным действиям в рамках объединения, не планируют превращать последнее в замкнутую группировку: «Мы готовы на основе общепризнанных норм международного права и многостороннего подхода к принятию решений сотрудничать с другими странами как развитыми, так и развивающимися, в целях решения проблем, с которыми сталкивается современный мир, и использования возможностей, которые перед ним открываются»<sup>35</sup>.

Анализируя итоги встречи, эксперты отмечают, что если на предыдущих саммитах БРИКС основной упор делался на координацию экономической политики, теперь пристальное внимание собравшихся привлекли политические проблемы, в т.ч. иранская ядерная программа, ситуация в Афганистане, ближневосточное урегулирование, кризис в Сирии. Дискуссия показала стремление стран - членов БРИКС действовать единым фронтом в решении острых международных вопросов.

В Декларации саммита заметное место заняла и африканская проблематика: «Мы придаем важнейшее значение экономическому росту, который содействует развитию и стабильности в Африке, поскольку многие из стран континента не полностью реализовали свой экономический потенциал. Мы будем продвигать сотрудничество с целью поддержки их усилий по ускорению диверсификации и модернизации их экономик. Это будет достигаться путем развития инфраструктуры, обмена знаниями и поддержки расширенного доступа к технологиям, наращиванием потенциала и инвестированием в человеческий капитал, в т.ч. в рамках «Нового партнерства для развития Африки» (НЕПАД)<sup>36</sup>.

Несомненную значимость имеет признание в документе исключительной важности поддержания стабильности, мира и безопасности на Ближнем Востоке и в Северной Африке как для международного сообщества, так и для самих ближневосточных и североафриканских стран.

В числе обсуждавшихся проблем, непосредственно затрагивающих интересы Африки, были

вопросы сотрудничества в сфере изучения и использования минерально-сырьевых ресурсов, энергетической политики и энергетической безопасности, продовольственной безопасности и чрезвычайного гуманитарного реагирования в случае стихийных бедствий, конфликтных и кризисных ситуаций.

Непосредственное отношение к Африке имел и поднятый на саммите вопрос о необходимости ускорить реформирование международной финансовой структуры в целях расширения представительства беднейших стран, в частности во Всемирном Банке и МВФ. Члены БРИКС выразили в Декларации «поддержку мер по защите голосов и представительства беднейших стран в МВФ». Отмечена также настоятельная необходимость в расширении притока финансовых средств для целей развития государства с формирующимися рыночными экономиками и развивающиеся страны. На саммите получили

практическое выражение предложения о создании финансовых институтов БРИКС. Было заявлено, в частности, о намерении учредить Банк развития и Инвестиционный фонд БРИКС, что представляет немалый интерес для Африки.

Хотя саммит показал стремление стран - членов БРИКС к большей координации усилий в решении экономических и политических проблем, достижение согласованных позиций по ряду вопросов требует достаточно продолжительных дискуссий. Так, важен для Африки обсуждавшийся на саммите вопрос реформы Совета Безопасности ООН. Как известно, на постоянное членство в СБ претендуют три члена БРИКС: Индия, Бразилия и Южная Африка. Декларация ограничивается в этом вопросе достаточно общим заявлением. «Китай и Россия, - говорится в документе, - подтверждают важность, которую они придают статусу Бразилии, Индии и

Южной Африки в международных делах и поддерживают их стремление играть более значимую роль в ООН». Однако консенсус в этом вопросе пока не достигнут.

Расхождения имеются и в позиции стран - членов по ситуации в Сирии. Если Россия и Китай наложили вето на проект резолюции, требующей вмешательства в сирийский конфликт, то Индия и ЮАР его поддержали. «Координация политики в рамках БРИКС - нелегкое дело, поскольку политические интересы членов сталкиваются на разных уровнях, - пишет индийский исследователь Джаганнах Панда, - но эта группа может быть катализатором в решении многих глобальных политических проблем, и саммит в Нью-Дели - важная встреча в данном контексте»<sup>37</sup>.

<sup>1</sup> *Woodbridge M.* Will BRICS strengthen South Africa's Economic Foundations? // BBC News, Johannesburg, 2011.

<sup>2</sup> China-South Africa partnership makes new progress // China Daily, November 14, 2011.

<sup>3</sup> China.org/cn/ November 14, 2011.

<sup>4</sup> ИТАР-ТАСС. 1 июня 2010 г.

<sup>5</sup> *Hambides Zac.* China-South Africa deals highlight great-power rivalry in Africa - <http://wsws.org/articles/2010/sep.2010/Zuma-SIS.shtml>

<sup>6</sup> *Rossov Mandy.* China's sweet climate change deal // Mail and Guardian Online. November 19, 2010 - <http://www.mg.co.za/article/2010-11-19-chinas-sweet-climate-change-deal>

<sup>7</sup> *Mlachila M., Takebe M.* FDI from BRICs to LICs: Emerging Growth Drivers. International Monetary Fund. IMF Working Paper. African Department. July 2011.

<sup>8</sup> China says booming trade with Africa is transforming continent // Shanghai Daily com. 22 December, 2011.

<sup>9</sup> *Brautigam Debora, Tang Xiaoyang.* African Shenzhen: China's Special Economic Zones in Africa // Modern African Studies. V. 49, № 1, March 2011. P. 28.

<sup>10</sup> The Telegraph. L. February 24, 2011.

<sup>11</sup> Chinese involvement in Africa - <http://Sichuan.dreab.com/p-chinese-involvement-in-Africa>.

<sup>12</sup> The Telegraph. L. February 24, 2011.

<sup>13</sup> China investment in Zambia tops \$1bn in 2010 // Mail and Guardian on line. January 10, 2011.

<sup>14</sup> Economic Strategy. BRIC and Africa. Beyond the Diplomatic applause: threats and opportunities underlying South Africa's BRIC Invitation. Johannesburg. Standard Bank. 26.01.2011.

<sup>15</sup> Global Post. June 27, 2010.

<sup>16</sup> *Shinn David H.* China's Engagement in Africa. In CSIS Africa Program Report: Africa policy in the George W. Bush Years: Recommendations for the Obama Administration. Publication Draft. January 2009.

<sup>17</sup> Китай заваливает Африку дешевыми кредитами // Экономические известия, 10.11.2009 - <http://eizvestia.com/world/full/4185179/print>

<sup>18</sup> China's eight-measure economic policy on Africa well implemented? Says Chinese minister. Window of China. 01.20.2009 -

[http://news.xinhuanet.com/english/2009-01/20/content\\_10773853.htm](http://news.xinhuanet.com/english/2009-01/20/content_10773853.htm)

<sup>19</sup> Ibid, p. 51.

<sup>20</sup> *Cooke J.G.* China's Soft Power in Africa. 10 March 2009 - <http://www.csis.org/isis/publ/090310.chinesesoftpower.chap3.pdf/>

<sup>21</sup> *Sawahel Waddy.* China-Africa. Three-year Partnership Plan Announced. 29 November 2009 // University World News. Africa Edition. 3 January 2010 - <http://www.universityworldnews.com/topic.php?topic=Africa>

<sup>22</sup> Confucius Institute Online - <http://www.confuciusinstitute.net>

<sup>23</sup> Anand Sharma to lead Indian Side for India-Africa Trade Ministers' Meet. New Delhi, May 18, 2011 - [http://commerce.ric.in/Pressrelease/pressrelease\\_detail.asp?id=2777](http://commerce.ric.in/Pressrelease/pressrelease_detail.asp?id=2777)

<sup>24</sup> Ibidem.

<sup>25</sup> Ibid.

<sup>26</sup> <http://www.cybersecurity.ru/telecommunication/90454/html>

<sup>27</sup> Африка обещает поддержать кандидатуру Индии на постоянное место в обновленном СБ ООН. 25.05.2011 - <http://www.trilinguis.ru/ru-news/2011>

<sup>28</sup> Brazil's Economic Engagement with Africa. The African Development Bank Group Chief Economist Complex // Africa Economic Brief. Vol. 2, Issue 5, 11 May, 2011.

<sup>29</sup> *Kingah St.* Increasing influence of BRICs in Africa: How should the EU respond // Trade Negotiations Insides. Vol. 10, № 4, June 2011.

<sup>30</sup> Экономическое возрождение России. Периодическое научное издание. М. 2008. № 3. С. 11-13.

<sup>31</sup> Андрей Бокарев о результатах вклада России в содействие международному развитию // Россия и международное развитие. М., ИНТЕРФАКС-АФИ6, 21.06.2011 - <http://www.roicd.org>

<sup>32</sup> Там же.

<sup>33</sup> Там же.

<sup>34</sup> Выступление президента России на саммите БРИКС. 29 марта 2012 года. Нью-Дели.

<sup>35</sup> Делийская декларация. 30.03.2012.

<sup>36</sup> Там же.

<sup>37</sup> *Panda Jagannath P.* New Delhi BRICS Summit: New Prospects, but More Challenges? Institute for Defence Studies and Analyses. New Delhi. March 19, 2012.